

## ¿Economía dirigida u ordenación económica?

¿Los nuevos métodos que se aplican en el modo de encauzar los complejos problemas económicos de nuestros tiempos son, o responden, a una economía dirigida, o a una economía ordenada, u ordenación económica?

Se dirá que eso no importa; que el nombre no hace la cosa. Pero muchas veces, cuando el nombre se aplica a fenómenos nuevos de la vida económica, influye el nombre, ya que no plenamente, en buena parte, en el modo de concebirlo la colectividad, y hasta las personas de clara cultura. Y no digamos en las personas que intervienen directamente en la dirección u ordenación.

Dirigir es encaminar la voluntad y sus operaciones a un determinado fin; un acto o serie de actos para la consecución de un fin determinado. Puede haber una dirección acertada en todo, en parte, o equivocada. Puede seguirse una dirección marchando ordenadamente. Puede haberla en que se vaya desordenadamente. Puede haberla vacilante o enérgica. Puede ser complaciente u opresiva, despotica.

Esto sentado ¿puede dirigirse la complejísima economía mundial? No. En el terreno internacional donde luchan enconadamente los egoísmos, los intereses nacionales, donde cada nación, cada pueblo, atiende y defiende sus intereses y conveniencias, su provecho propio, sin importarle que pueda perjudicar a los demás ¿es posible una dirección, cuando todos tiran por su lado? No. Dirección supone uno o unos que mandan y otros que obedecen. ¿Puede lograrse tal cosa, tratándose de la totalidad o casi totalidad de las naciones, ligadas solo por lazos de carácter económico, que significan intereses nacionales contrapuestos?

En el terreno internacional, dada la extensión y complejidad de los elementos sociales que lo integran, y además teniendo en cuenta el factor humano, tan complejo, tan inconstante, tan inconsciente, que se mueve siempre como una veleta según el viento que sopla una economía dirigida ha de resultar forzosamente una economía desordenada. Y sin orden, se va fatalmente al fracaso. Así en economía como en política. El orden lo es todo.

Si dejamos de lado el terreno internacional y nos trasladamos al nacional, esto es en nuestra España es toda evidencia de que el factor de mayor importancia, para dar una buena y perfecta dirección a nuestra economía es el orden. Sin orden, no es posible la vida del trabajo. El capital se retira. Los negocios se paralizan. ¿Cómo es posible el negocio, el trabajo con

la actuación de los sindicatos obreros hasta la luctuosa fecha del 6 de octubre de 1934?

Aquella actuación revolucionaria que no acertaron, o no quisieron cortar de una vez nuestros gobiernos, hacía imposible nuestra vida económica. No había orden. Los sindicatos revolucionarios imponían su despótica voluntad en el taller y en la fábrica, a su capricho, actuando conscientemente para perjudicar al patrono, espantar al capital y hacer la vida imposible a nuestra economía ¿Era economía dirigida? ¿Era economía ordenada? De parte de los sindicatos sí, y lo cierto es que el desorden, la anarquía eran completos. Era por lo tanto economía dirigida con desorden.

En esas condiciones faltó trabajo y apareció el paro forzoso, no temporero sino endémico, con toda su secuela de miserias y sufrimientos, para los miles de familias afectadas por ese azote social y un motivo más para el desorden económico de la nación, que aprovechaban los elementos revolucionarios para sus fines de revolución social.

Quien no tiene para comer, decía el ilustre y llorado doctor Torres y Bages, primero dadle de comer, después hojas de cateísmo. Esas dándose cuando haya aplacado el hambre; el hambre, la escasez, desmoralizan, son el gran desmoralizador de las multitudes. No solo de las que no trabajan, sino asimismo de aquellas que trabajan cuando ven en la distancia el fatídico fantasma del paro que ha de sumirlas en los dolores de la escasez o la miseria. Para que haya orden, lo primero es que no falte el pan. Cuando haya autoridad y pan esto es, trabajo, estará asegurado el orden.

Pero nos encontramos hoy en un callejón sin salida, se dice por los sindicatos, primero pan. Pero la realidad de la vida, nos enseña que sin orden social no puede haber pan. Lo primero pues, es ordenar. Y que los de abajo, lo que tienen que obedecer, vean que hay orden arriba. Porque la mejor enseñanza, la que da mayores y mejores frutos es el ejemplo. Hay que poner orden. Empezando por arriba con objeto de estimular o enseñar a los de abajo, a cuantos tienen que obedecer.

La economía dirigida ha sido la que casi constantemente se ha seguido o practicado en España. La dirección ha sido, pues, casi siempre desordenada. Porque estaba orientada, no a ordenar, sino dirigida especialmente a dar satisfacción a los intereses políticos o de partido, quedando en término secundario los de la industria, los del trabajo.

## Al margen de bombas y petardos

«FUEGOS DE ARTIFICIO» Y ELECCIONES PRESIDENCIALES.—RETABLO ARTISTICO DE LA TEMPORADA DE CARUSO EN LA HABANA.—CODIGO FUNDAMENTAL DEL DIVINO SENTENCIADO.—¿POR QUÉ NO SE CUMPLE?—REPRESENTACION TRAGICA DE «AIDA».—GESTO HEROICO DE LA ORQUESTA.—EPILOGO DE UNA CAMPAÑA EXTREMISTA.—TRIUNFO DEL ARTE!

Caruso llegó a la Habana en el proceso de elecciones presidenciales; o lo que es lo mismo, en plena fiebre de «Te has de quitar para ponerte yo»...

«Yó, soy más que tu...»  
«Tengo más mérito que vosotros para hacer la felicidad de mis pobrecitos gobernados... etcétera, etc.»

El disco de siempre, hermanos... Media humanidad desviándose por hacer la felicidad de la otra media... El paraiso, caballeros!...

Bueno: Meti la pata, porque ¿a qué viene hablar de estas maticucias... para contaros lo que aconteció en la campaña teatral de Caruso en la capital de la perla de las Antillas?... ¿A que hablar de aquel fregado político, siendo así que los pobrecitos comicos viven al margen de estas luchas, y no quieren, ni tienen tiempo para saber de estas laceras sociales, pues les basta y sobra con su arte, con su vida de ficción a la que se entregan por entero, sabiendo que la otra, la vida real no es otra cosa que un combate perpetuo contra el aburrimiento o la miseria, y también contra los hombres a quienes debemos mirar como adversarios—que dice Schopenhauer—, por que los hombres nos odiamos con odio inextinguible; por que aspiramos a ser dioses olvidando nuestra condición animal, siendo como somos peor que los irracionales que solo se acometen cuando se ven perseguidos, o cuando el hambre los acucia. ¿Pero es que es tan difícil poner en práctica el apotegma sublime del divino Sentenciado?... ¿Dad al César lo que es del César?... ¿Lo que no queráis para tí no lo queráis para nadie!...

Se han pronunciado palabras más racionales, más sencillas, más humanas... Y sin embargo, ¿por qué no las cumplimos, ¡señor! por qué?... ¿Hay algún Código Fundamental que sobre pase el «plus ultra» de esta doctrina?... ¿Individualmente no la suscribiríamos todos?... ¿Por qué, pues, los hombres y los pueblos no la acatan?...

Las bombas y los petardos estaban a la orden del día. Por las calles de la Habana discurría solamente la gente que precisaba ir a sus quehaceres o negocios. ¡Pum!... petardo por aquí... ¡Catapum!... bombita por allá... El caso era alarmar, tener en jaque a la población... Y así por la mañana, por la tarde, por la noche. Menos mal que no había víctimas... Digo mal: La hubo: Una pobre sirvienta que al salir de casa para ir a la compra, estalló a sus pies uno de aquellos artefactos seccionados de la guerra...

En este estado de ánimo llegó el gran Caruso a la Habana—Junio 1920—y sin embargo como decía en mi anterior artículo, se llenó el abono porque lo hicieron «cuestión de gabinete» los diplomáticos norteamericanos y claro es, se nutrió por entero, pagando como ya dije, casi una fortuna por el abono de palcos y butacas... Así pues, pasaremos por alto el proceso de las representaciones de las óperas: Solo diré que fue un desencanto para el público que esperaba obras de más empuje, de más solvencia lírica, dados los magníficos componentes, de la compañía. A las primeras representaciones que fueron «Martha» y «La Forza del Destino», siguieron si mal no recuerdo, «Elixir d'Amor»—ópera que también hacíamos los zarzueleros—«Pagliacci» y «Aida». Estas dos menos mal respondían a la fama de Caruso y Stracciari con sus «rols» espléndidos. Empero la obra maestra de Verdi, «Aida», mereció párrafo aparte por su trascendental trayectoria, por las terribles consecuencias que pudo tener su representación, la última de la temporada.

Era un domingo del mencionado Junio de 1920. La empresa anunció una repetición de «Aida» a mitad de precios, como despedida de la compañía: esto es, a 15 dólares las butacas y a eso tenor los palcos y demás localidades... No era, pues, la tal rebajita... «moqui di pavi», que digamos: Pero el público inocente... el pagano, el que siempre cae de «bacoada» por poco que le den... acudió al teatro llenando todas sus localidades ávido de aplaudir al simpár «Radamés»—Caruso—a la candorosa «Aida», o al imponente «Ré Etiope»—Stracciari—y al no menos mayestático «Sacerdote»—Mardones. Yó acudí al teatro, a que éste, Mardones, requiriese la promesa que le hicieron Stracciari y Caruso de entregarnos sus retratos, para mí. También el gran bajo, mi amigo y compañero de arte, me entregaría el suyo. Contemplando estaba yo las magníficas fotografías, disponiéndome a dar personalmente las gracias al tenor y al barítono por su gentileza, cuando una detonación horrible, pavorosa, resonó en el interior del teatro: He aquí lo que pasó. Comenzó el segundo acto de la ópera

y en el momento que «Amneris», reclonada sobre un canapé presencia lángidamente la danza erótica de las vestales, estalló en el interior del frontispicio del escenario, la bomba que llenó de pánico indescriptible a los artistas y a los espectadores que abarrotaban la sala. Excusado es decir lo que allí aconteció. El público presa de terrible espanto, comenzó a buscar la salida, atropellándose unos con otros despiadadamente, huyendo por donde podía en pavorosa inconsciencia: En la escena, el desbarajuste, el terror, produjo la desbandada general, cayendo, rodando todo por el tablado, mobiliaje, decoraciones, útiles etc. Los mismos artistas en el paroxismo del terror caían, se levantaban, subían a sus camerinos, bajaban, buscando la salvación... El ruido, los gritos, las imprecaciones eran horribles; el espanto retratado en los semblantes movía a compasión...

En estos momentos de insuperable angustia, un pobre músico de la banda de trompetas que debía aparecer en el cortejo triunfal de «Radamés» cuando éste «trionfa vencedor» en el final del acto, tuvo la feliz inspiración de presentarse en medio del escenario y con su providencial instrumento comenzó a tocar el «Himno Nacional», dando ocasión a que el público en su aloca huida, se detuviese, reaccionando, al oír aquellas celestes notas que en aquellos momentos vibraba como algo divino, como algo espiritual y redentor que se expandía del éter para llevar la calma, la serenidad, a los afligidos corazones.

—El director de la orquesta que para honra y honor suyos, no abandonó su puesto en holocausto de su deber aconsejando a todos la serenidad y la calma ordenó a los profesores que quedaron ante los atriles que tocaran el Himno iniciado por el modesto músico de la Banda, con lo que los espectadores, reaccionaron al punto ante aquel gesto sublime de los profesionales, que con la oportuna, providencial ejecución del nacional «Himno», dejó de ser en aquellas horribles circunstancias un canto de guerra para transformarse en un canto de redención, de piedad de sacrificio...

Este fue el epílogo de aquella campaña terrorífica de bombas y petardos en las calles de la Habana. Los foragidos extremistas escogieron acertadamente el sitio y los momentos más adecuados para sus malvados fines. Acusado pensar lo que en aquellas circunstancias hubiese ocurrido si el gesto heroico, sublime, de aquellos humildes representantes del arte que despreciando su vida, salvaron las de los centenares de espectadores, que ordenadamente, tranquilamente, apaciguados los ánimos ante los negativos efectos de la bomba, pudieron abandonar sus localidades saliendo del teatro sin registrarse milagrosamente, una sola víctima...

¡Mi alma ante la grandeza de aquellos momentos solemnes, trágicos que culminaron en el triunfo del Arte, lloró enternecida!...

CLAUDIO BELTRAN

## Alemania prepara la construcción de submarinos gigantes

París.—Según el diario «Le Journal», Alemania está preparando la construcción de submarinos gigantes para utilizarlos como barcos de carga para impedir el bloqueo en la próxima guerra.

El periódico francés dice que los ingenieros preparan los planos de submarinos que desplazan 3.000 toneladas sobre la superficie del agua.

Estos submarinos tendrán una longitud de cien metros y una anchura de diez. Irán provistos de motores de combustión interior, capaces de desarrollar 7.500 caballos de fuerza y de navegar a una velocidad de 18 nudos sobre la superficie del agua. Llevarán también motores eléctricos de 1.800 caballos de fuerza, con los que podrán navegar a una velocidad de 18 nudos sobre la superficie del agua.

Llevarán también motores eléctricos de 1.800 caballos de fuerza, con los que podrán navegar a una velocidad de diez nudos por bajo del agua. El Almirantazgo alemán, según se dice, piensa que las dimensiones de estos submarinos son demasiado grandes, destacando que el «Deutschland» usó el Atlántico durante la guerra era solamente de mil toneladas, a lo que los ingenieros contestan que estos navíos están destinados a llevar 800 toneladas de carga, por lo que es importante la cuestión del tamaño si los submarinos van a ser utilizados para impedir el bloqueo.

Madrid al día

## LA MEJOR EPOCA

Madrid no tiene más que una estación del año agradable: el Otoño que a nuestros setecientos metros, está comenzando ya.

El invierno es durísimo, aunque generalmente seco: el verano no tan malo porque a veces el calor sofocante se interrumpe por cambios que nos hacen recordar el mes de marzo, pero también se las trae; indiscutiblemente la estación peor, es la primavera. La primavera en Madrid es una engañifa y suele conducirse siempre de la manera más antipática.

Se inicia a lo mejor con grandes calores, propios de la estación estival; inmediatamente despues, no es raro que un día amanezca nevando. Cuando nos disponemos a esperar lluvias el 15 de marzo y buen tiempo para mediados de abril, que habrá de afirmarse luego ya, definitivamente en mayo, nos encontramos, como ha pasado este año, con que marzo y abril han sido secos, variables y desapacibles y con que ¡en mayo!—cosa increíble—y nada menos que por todo un mes entero, llovía torrencialmente y hacía frío también.

La clásica romería de San Isidro en cuya fecha por otros años salían a la calle los primeros sombreros de paja, fué esta vez pasada un muy triste espectáculo de barracas y tíos vivos iluminados en medio de un desierto lodazal.

Pero ahora comienza la estación bella, la estación real, la que no nos ha engañado nunca, la estación de Madrid, porque en ella Madrid parece más animado y amable: el otoño.

El otoño en Madrid es una suave y melancólica primavera que se desliza por una pendiente imper-

ceptible en busca de los primeros fríos del invierno: de unos primeros fríos que en Madrid comienzan generalmente muy tarde.

Los plátanos y las acacias de los paseos no acaban de perder sus hojas hasta entrado ya en diciembre. Por el 15 de noviembre, de color de oro, las conservan aun. Decimos que es un invierno impaciente aquel que nos ofrece un diciembre francamente frío.

No es raro ir a comprar los pavos y el turron de David—desa fecha, hay que echarse a tiritar.

Estamos a veintuno de Agosto. Por las noches ya ha empezado a refrescar. En Septiembre no hará calor si acaso más que en las horas centrales del día. De todas formas Septiembre es un hermoso mes, aunque todavía un poco desanimadillo.

Octubre es mucho mejor. En él ya empiezan a regresar los veraneantes que son medio Madrid. Es cuando los muchos, grandes y bellos parques que Madrid disfruta, comienzan a vestirse de encantadoras tonalidades. La atmósfera por las noches ostenta una limpidez que parece aproximar las estrellas, cuyo brillo también parece que aumenta.

El pulmón se conforma con la brisa de serrano fresco.

La sangre circula con mayor actividad, se come con más apetito y en este Madrid donde la primavera nos tiene siempre encogidos y atemorizados, el otoño nos impulsa al optimismo y al amor.

Porque es nuestra primavera de verdad.

JUAN DE ROCA

## Un acto de sabotaje en la estación del Norte

Se pega fuego a un coche de segunda con una lata de gasolina.

Madrid.—A las ocho menos cuarto de la noche comenzó a arder un coche de segunda del tren expreso de Santander, que sale a las nueve de la estación del Norte. El incendio fué debido a un acto de sabotaje por medio de una lata de gasolina. El mozo agente de ruta Constantino Fernández que estaba recorriendo el tren vio que de debajo de un asiento de dicho coche salían llamas y vio que se trataba de una lata de gasolina. Con gran serenidad la cogió y pensó tirarla a la caja de la vía pero como en aquel momento avanzaba un tren, ante el peligro de incendiarse, la arrojó al andén. El fuego se había propagado ya al interior del coche alcanzado toda la techumbre. El conductor del tren correo Honorato Ruinoba, que es jefe de bomberos de Santander intervino rápidamente para localizar el incendio y evitar se propagara a los demás coches, lo que consiguió utilizando las mangas de riego de la estación,

ayudado por varios mozos de tren. Momentos despues llegaron los bomberos, que consiguieron dominar totalmente el incendio cuando ya el fuego había destruido parcialmente alguno de los departamentos. Se procedió despues a separar el coche incendiado de los demás, uno de los cuales había comenzado también a arder, si bien Honorato consiguió sofocar este foco.

A aquella había poco público en la estación. De haberse producido el fuego minutos despues hubiera ocurrido seguramente una catástrofe, porque los asientos habrían sido ya ocupados por los viajeros.

Parece que algunas personas vieron poco antes de declararse el incendio que dos individuos huían por entre las vías y desaparecían hacia la montaña del Principe Pio.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias.

## Cae a un pozo Gobierno civil

Murcia.—Comunican de Totana que con ocasión de hallarse trabajando en el pozo existente en el motor de «La Loza», de la Diputación de la Huerta el obrero Pedro Moreno Cánovas de 30 años, cayó al fondo desde una altura de noventa metros, quedando muerto en el acto.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Cementerio.

El señor Vázquez Limón, recibió como de costumbre a los periodistas locales, manifestándoles que no tenía noticia alguna de interés que participasen.

Dijo también, que en Huelva ha sido objeto de múltiples manifestaciones de simpatía, y que trae un saludo de la Asociación de la Prensa Onubense por a los periodistas locales.

**MODISTA**  
se cortan y prueba vestidos a 6 pts.  
San José, 7.

Lea Vd. EL DIA

**CERVEZA «La Rosa Blanca»**  
Depósito genera para Alicante y su provincia

**Gómez y Valls**  
Mariscos de todas clases  
Tubos de ácido carbónico  
Olivas rellenas de anchoas  
Sidral granulado en botes de 100 paquetitos  
Gerona, núm. 20  
Teléfono 1759  
**ALICANTE**

## Crónica social

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna algo mejorado de su dolencia nuestro buen amigo don José Ferrandiz, distinguido profesor de música. Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha regresado de Madrid la señorita Encarnación Cremades Fons, licenciado en Filosofía y Letras, hija del comerciante don Manuel Cremades.

—En la primera quincena del próximo mes de septiembre contraerá matrimonio la señora Carmen Huesca Maiques, con don Joaquín Hernández, del comercio de esta plaza.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

—Ha dejado de existir confortada con los auxilios espirituales, doña Teresa Rizo Escolano, que contaba 74 años de edad y era muy estimada por su bondad.

Esta mañana ha tenido lugar el triste acto del entierro que ha sido presidido por el sobrino de la difunta, don Manuel Rovira y el canónigo señor Lorenzo Penalva.

De todo corazón nos asociamos al duelo de los familiares y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la extinta.

—Se encuentra en Santapola con su distinguida esposa e hijo Ange-

lito, el médico de Albacete, don José Rodenas Gonzalez.

—Para celebrar el nombramiento de su hijo y particular amigo nuestro, don Manuel Asín Lamaignere, como Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Vigo, y amablemente invitados por su padre, el Secretario de la Junta de Obras de este puerto, don Rafael Asín Párras, celebraron en el balneario Diana una comida íntima, los empleados de oficinas de dicha Junta. Asistieron los señores Sena, Aznar Bernabeu, Velasco, Carrascosa y los señores Aracil, Armengot, José Juan Pérez, Cases y Lassaletta.

Despues de la comida se puso un telegrama de felicitación al señor Asín Lamaignere a Vigo.

—Llegaron de Barcelona don Emilio Blanco, acompañado de su distinguida esposa doña Carmen Velasco, hijos del funcionario de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, don Isidro Velasco.

**Hotel Palace**  
**BAR - GRILL**  
Servicio a la carta  
ENTRADA POR EL HOTEL Y CALLE GRAVINA

Abierto hasta las 2 de la madrugada

Propague Vd. EL DIA

**Raúl Soto Chápuli**  
Corredor Colegiado de Comercio  
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles  
Compra-venta de valores públicos e industriales  
EMPRÉSTITOS DEL ESTADO  
Despacho: Colegio de Corredores de Comercio (B. de España)  
**ALICANTE**

Comunistas y socialistas

### La III Internacional autoriza al partido comunista español a trabajar con Largo Caballero para implantar los Soviets en España

Madrid 24.—Dicen de París que el periódico oficial comunista ruso «Pravda», en su número del día 9, al relatar las áreas del Congreso celebrado por la III Internacional, inserta las siguientes líneas bajo el título «Organizaremos las masas y las conduciremos».

«El camarada Juan Ventura del partido comunista español, habla de la influencia comunista en los sucesos de Octubre en Asturias. Describe el funcionamiento de la Alianza Obrera en Barcelona, y dice que desde Octubre se han podido formar más de doscientas de esas «Alianzas».

Muchos anarquistas se han ido de su partido, pero los comunistas no han aprendido el modo de no ofender a los socialistas y a las anarquistas y no han sabido atraerlos al partido comunista.

El partido autorizó al conferenciante a declarar a Largo Caballero y a sus amigos que están de acuerdo en trabajar conjuntamente con ellos para implantar el poder de los campesinos y de los obreros en España».

El semanario «Claridad» publica unas declaraciones de Largo Caballero, que son las primeras que el líder socialista hace desde Octubre.

Entre otras cosas, Largo Caballero dice: En cuanto a táctica sigue siendo hoy el mismo criterio que tenía en 1915. ¿Es que puede alguien suponer que por lo ocurrido en Octubre vamos a abandonar la defensa de las mejoras de carácter inmediato de la clase trabajadora? ¿Es que hay alguien que crea que por haber intervenido el proletariado en el movimiento de Octubre contradice sus sentimientos y su táctica si no abandona su intervención en los organismos oficiales, desde los cuales ha defendido la organi-

zación obrera y las reivindicaciones inmediatas de sus componentes?»

«... Cuando la semana sangrienta de Barcelona, hubo una huelga general. A pesar de ella, nuestra táctica no se modificó. En 1917 la Unión General de Trabajadores y el partido socialista prepararon y decretaron una huelga general revolucionaria. Llegamos entonces a retirarnos del Instituto de Reformas Sociales al cual nos integramos después. Nuestra táctica no sufrió tampoco modificación alguna.

Al advenimiento de la Dictadura, en 1923, seguimos defendiendo la misma orientación y únicamente nos negamos a dar representación para la Asamblea de Primo de Rivera por estimar que allí nada beneficioso podríamos conseguir para nuestros representados.

Se declaró por último, la huelga general de 1930, y una vez terminada, continuamos nuestra táctica de siempre. ¿Es que vamos a modificarla ahora con motivo de la huelga de Octubre?»

«...Una cosa es revolución y otra muy distinta insurrección.

Cuando la clase obrera puede actuar desde sus organizaciones y desde el partido, todos los días puede hacer un poco de revolución.

En cambio la insurrección significa un golpe de violencia, que tiene, cuando lo emplean los obreros, a modificar el sistema político y económico del país de que se trata.

¿Que tiene que ver que nosotros consideremos inevitable el hecho insurreccional para la conquista del Poder político, cuando a ello se nos provoca o las circunstancias nos sean favorables, con la continuación de nuestra táctica intervencionista?»

### Ha desaparecido de Barcelona el ex presidente del Parlamento catalán señor Casanova

Se supone que se ha internado en Francia

Barcelona 24.—Se ha confirmado la noticia de la desaparición del ex presidente del Parlamento catalán, don Juan Casanova Maristany.

Desde que salió del «Uruguay», el señor Casanova se hallaba en su domicilio sometido a régimen de prisión atenuada y autorizado para salir unas horas de paseo acompañado de un agente de Policía encargado de su vigilancia, lo que le permitía hacer visitas.

Su domicilio era vigilado, además, por parejas de Asalto.

El agente encargado de dicho servicio era el señor Cornide, y hace unos días fué atropellado por un automóvil, que le produjo heridas que obligaron a hospitalizarle en la clínica La Alianza, siendo sustituido en la indicada misión por el agente de la Criminal señor García Negro, que antes del 6 de Octubre era el escolta del propio señor Casanova.

El ex presidente del Parlamento salió ayer tarde de su domicilio, siguiendo la costumbre de todos los días, al que no ha regresado.

Se asegura que el señor Casanova se encuentra en territorio francés.

La noticia, al ser conocida, ha

Recientemente el Tribunal Superior había declarado a favor de la jurisdicción de Guerra la competencia para juzgar al ex presidente del Parlamento catalán.

Como se recordará, con motivo del procesamiento de los ex consejeros, se trató de que por el Tribunal de Garantías se acordase la acumulación de autos, a fin de sustraer al señor Casanova del fuero castrense, propósito que no prevaleció, ya que en la ley orgánica de dicho alto Tribunal no se somete a su jurisdicción al presidente del Parlamento regional.

**CONSULTA**  
—DE—  
**Enfermedades nerviosas y mentales**  
**Doctor T. Martín Cid**  
MÉDICO POR OPOSICIÓN DEL REFORMATORIO DE ADULTOS Y  
Psiquiatra por oposición del Manicomio de Jaén  
CONSULTA DE 4 A 6  
Avanida del Doctor Gadea, 21 entr. derecho  
ALICANTE

### Sanatorio Quirúrgico Nuestra Señora de los Remedios

ALICANTE

Dr. Aurelio Martínez, ex-cirujano por oposición del Hospital Provincial de Madrid.

Dr. Rafael Llofriu, ex-médico agregado al Hospital General y Casas de Misericordia de Madrid.

Cirugía general.—Enfermedades de la matriz.—Asistencia a partos.—Cirugía de urgencia.—Rayos X.—Electroterapia.—Servicio permanente.

Consulta de 3 a 7  
Marqués Molins, 2  
Teléfono 22-60

El mejor laxante

## CARABAÑA

Agüas minerales naturales de

Purgantes  
Purpurasivas  
Antibiliosas  
Antihepáticas

### La rebeldía se mantiene en Asturias

Madrid.—«Informaciones» publica el siguiente suelto: «Elementos de tanto solvencia como la representación parlamentaria de Asturias y los alcaldes de aquella comarca, reunidos ayer en Asamblea en Oviedo, han declarado a la faz del país dos hechos absurdos e intolerables: que la rebeldía se mantiene allí cual si los sucesos de octubre no hubieran acontecido, y que la recogida de armas dista bastante de haber terminado.

Cierto es que el Pober público debe cargar e de razón para aplicar implacablemente la ley penal; pero la lenidad persistente a través de todas las condescendencias no agradecidas de que España ha sido testigo ha de tener un límite; el de la seguridad y la garantía del Estado. Juntamente con la defensa de los ciudadanos pacíficos. Porque si a la indulgencia de la autoridad y de la opinión se corresponde con un incremento de audacia y un escarnio de la sumisión debida a los órganos estatales, ¿puede llegar a la indiferencia a convertirse en inconsciencia?»

No es sólo por el prestigio inherente a la encarnación de las supremas magistraturas nacionales, ni por el ejemplo maléfico que irradia esa dejación, ni aun por el instinto de conservación más elemental, que es común a la sociedad en general y a las personas honradas; es también por la repercusión enorme que la intranquilidad constante produce en el colapso de la industria y el comercio, del que son primeras y más castigadas víctimas los propios obreros, por lo que hay que poner coto a los desafueros marxistas (que, dicho sea de paso, no tiene como campo de experimentación exclusivamente la hermosa comarca asturiana). Cuando el salvado e el embaucado sepan que el per- everar estupidamente en ser revolucionario ofrece sus quiebras—las naturales, las legales—o cejarán en sus maniobras o no tendrán ni atisbo de justicia para lamentarse de su suerte.»

### Se impone al ministro de Defensa nacional de Bélgica la Gran Cruz del Merito Militar

Barcelona 24.—A las siete de la tarde llegó en automóvil, procedente de Sitges, el ministro de Defensa Nacional de Bélgica, al que acompañaban el general señor Sánchez Ocaña, comisario de la Generalidad de Tarragona y otras personalidades.

Después de cumplimentar en la Generalidad al Gobierno de la región autónoma, el ministro belga visitó la Comandancia Militar, donde con toda solemnidad se celebró el acto de serle impuesta la gran cruz del Mérito Militar, que le concedió el Gobierno de la República, por el señor Pich y Pon, quien pronunció elocuentes palabras de afecto a Bélgica y dirigió en nombre del presidente de la República un saludo al Rey de los belgas.

El ministro de Defensa agradeció el honor que le dispensaba el Gobierno español y saludó en la persona del presidente de la Generalidad, al jefe del Estado, al Gobierno todo y al ministro de la Guerra, y elogió las virtudes y el heroísmo de nuestro Ejército.

Por la noche, el Gobierno de la Generalidad le obsequió con un banquete en el restaurante de la «Font del Lleó» acto al que asistieron todas las autoridades civiles y militares.

### El triste accidente a un paracutista

Málaga 24.—Durante el festival de aviación al que asistieron el Jefe de Sitges, el ministro de Marina y el alto comisario y autoridades locales, al lanzarse al espacio el paracutista profesional Casimiro Ruiz, que volaba en el aparato tripulado por don Eugenio Gros, no se abrió el paracaídas, descendiendo vertiginosamente desde 650 metros. Cuando se le conducía a la Casa de Socorro dejó de existir.

Casimiro Ruiz tenía 32 años y residía en Madrid. El accidente produjo gran emoción. Como era paracutista profesional el Aero Club inició una suscripción encabezada con 2.000 pesetas. El festival fué suspendido a la mitad. Sólo se efectuó la exhibición de avionetas, ganando el primer premio la del marqués de Paniegas. Después se realizó una exhibición de vuelos. Ganó la copa de la Dirección de Aeronáutica el teniente Morato. A continuación se realizaron ejercicios en escuadrilla con compuestos por cinco hidros. Por la noche velaron el cadáver del paracutista compañeros y socios de Aero Club. Se hacen gestiones para trasladar el cadáver a Madrid.

### Se ha iniciado en Madrid una infección tifoidea

EL LABORATORIO MUNICIPAL HA TOMADO PRECAUCIONES

Madrid 24.—El diario «La Voz» aconsejó anoche al público madrileño, que adopte las precauciones indispensables en favor de su salud en el consumo de agua, hielo y helados.

«Parece indiscutible que en Madrid —dice— se ha iniciado una infección tifoidea, el origen de la cual buscan ya los bacteriólogos. Decimos que se ha iniciado, no que ha estallado, porque así es la verdad.

Sabemos—añade «La Voz»—que el director del Laboratorio municipal ha solicitado esta mañana con urgencia, y ha sido atendido en el acto, un automóvil, con el cual, funcionarios a sus órdenes recorrerán la ciudad y las

barriadas extremas para recoger muestras de aguas, de hielo y de helados, que serán sometidos a análisis inmediato.

Esta medida de precaución del director del Laboratorio solo merece aplausos.

Pero en el fondo, justifica cumplidamente la advertencia que desde estas columnas hacemos a todos los madrileños.»

### Los desarreglos intestinales

Los desarreglos del intestino no son raros en esta Estación. Para hacer desaparecer en algunos días y definitivamente, así mismo aún en los casos graves y rebeldes, beba durante algunos días la BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT. Esta bebida destruirá todos los microbios que pululan y entretienen la infección en el tubo digestivo. Ella hará cesar el desorden y las enfermedades, con una rapidez que le asombrará, como ha asombrado desde hace 55 años, a los millares de enfermos que la han utilizado con éxito, para combatir los cólicos, enteritis, disenteria, el mal aliento, cólera, diarrea de la infancia etc. El frasco para hacer un litro de BOISSON BLANCHE vale 3'20 en todas las farmacias. Pida y exija la BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT.

### Aviso

Debido a reparaciones urgentes que tiene, que efectuarse en el vapor «Gouverneur General Laferriere» de la Société Generale de Transports Maritimes a vapeur de Marsella, se avisa al público que dicha Compañía se ve precisada a suspender las salidas previstas de Alicante para Orán en los días 13, 20 y 27 del corriente mes de agosto y las fijadas los días 15, 22 y 29 del actual de Alicante para Marsella.

También se advierte a los pasajeros que los billetes de regreso de Alicante para Orán son valederos, sin ningún gasto, en los vapores de la Compañía Transmediterránea que prestan servicio de Alicante a Orán.

Alicante, 3 de agosto de 1935.

Casa particular cedería dos habitaciones con pensión o derecho cocina. Trato familiar.

Razón en esta administración

Propague Vd.

EL DIA

### Después del robo en la Catedral de Pamplona

HA SIDO ENCONTADA LA FICHA DACTILAR Y FOTOGRAFICA DE JOSÉ GARCIA DE SILVA

Pamplona.—Durante todo el día de hoy han continuado en Madrid las investigaciones policíacas con motivo del robo del tesoro de la Catedral de Pamplona, pero como de costumbre, estas investigaciones se han realizado en el mayor secreto y se ha preocupado por todos los medios que no se den a la publicidad.

Los periodistas que hacen información en la Directiva de Seguridad, han recorrido durante todo el día los despachos de este centro, sin lograr obtener información oficial alguna. Únicamente se ha podido averiguar que el comisario general del Norte ha comunicado que resolviendo el archivo del Gabinete de Bilbao, encontró la ficha dactilar y fotográfica de José García da Silva, de 35 años de edad, alto, delgado y moreno.

A este individuo es al que se supone autor de la venta de las alhajas de la Catedral al relojero de Pamplona.

Se ordenó al comisario que partiese para esta capital, a fin de practicar una diligencia de reconocimiento.

El comisario cumplió la orden, y después de practicada la diligencia en presencia del juez de instrucción comunicó a la Dirección de Seguridad que el relojero había reconocido sin titubeos de ninguna clase, en la fotografía que se le mostró al individuo que le vendió las alhajas.

De esta diligencia se levantó el acta correspondiente. Aún falta por conocer el resultado de dos diligencias de la misma clase.

**AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION CONTRA EL MATRIMONIO ARIAS Y LA SUEGRA DE ESTE**

Pamplona.—El juez especial instructor de la causa por el robo de la Catedral ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra la comadrona, su hijo y su yerno.

Esta tarde se personará el juez señor García Rodrigo en la prisión provincial para practicar la diligencia de indagatoria a los tres procesados a quienes someterá a declaración.

Presenciará esta diligencia el fiscal de la Audiencia.

La Policía trabaja intensamente para descubrir el paradero del portugués, a quien ayer reconoció en fotografías el procesado Arias, y también para descubrir el paradero de un tal Román, quienes aparecen complicados en el robo de la Catedral, según la declaración que se le atribuye al relojero.

**CUATRO MILLONES DE PESETAS COMO FIANZA PARA LA LIBERTAD PROVISIONAL DE LOS PROCESADOS**

Pamplona.—Esta tarde, en la prisión provincial, y en presencia del fiscal, el juez ha practicado la indagatoria a los procesados por el robo de las joyas de la Catedral. Se ha señalado la cantidad de cuatro millones de pesetas como fianza para la libertad provisional.

Sabemos que, días antes de cometerse este robo, el joyero procesado se presentó en una farmacia de esta capital, donde adquirió un frasco de aguarrás, con que suele fundirse el oro.

**LA PRESENTACION DE OVIEDO DE LA MOTA EN EL CONSULADO MEXICANO DE LONDRES**

Londres.—El consulado mejicano ha confirmado a la United Press que José Oviedo de la Mota ha visitado el consulado para pedir consejos.

El consulado sugirió a Mota que regresará a Francia para consultar con abogados; pero el consulado no sabe si en efecto ha regresado a Francia.

Los funcionarios del consulado han manifestado que no sabían nada sobre la noticia de que España iba a pedir la extradición de Mota.

**OVIEDO DE LA MOTA SALE DE LONDRES PARA PARIS Y NOMBRA ABOGADO**

Londres.—El mejicano Oviedo de la Mota ha salido hoy de Londres con dirección a París, donde parece sea que piensa presentarse a las autoridades francesas para convenecerlas de su inocencia en el robo del tesoro de la Catedral de Pamplona.

A este efecto ha nombrado a un jurisconsulto de la capital francesa,

llamado Maitre Legrand, y el argumento en que se funda es que nada tiene que ver con el robo.

El salió de España por Irún el día 8 de Agosto, y el hecho fué descubierto días después.

Se dice que él llegó a Londres el día 14, y que ha permanecido allí hasta entonces, afirmándose que durante ese tiempo ha estado en contacto con la legación mejicana para hacer protestas de inocencia.

Es posible que durante su estancia en esta ciudad celebre alguna conferencia con Jaca; y que su conversación fuera sorprendida por la Policía española.

### Naufragio de un pesquero portugués

Nuevo procedimiento de secuestro en Cuba  
**PERECEN SEIS HOMBRES**

Lisboa.—Debido a la niebla, el pesquero portugués «Santa Cruz», con cuarenta y seis hombres a bordo, todos portugueses, chocó violentamente contra las rocas frente a Aveiro, partiéndose en dos y hundándose rápidamente.

Toda la tripulación fué arrastrada al agua en medio de espantosos gritos pidiendo socorro.

Seis tripulantes perecieron ahogados mientras los demás lograron llegar a tierra, después de terrible lucha con las olas.

Las familias de los pescadores muertos se han congregado en la playa rezando y llorando, en espera de que el mar devuelva los cadáveres de los seis tripulantes.

Aveiro está a unos sesenta kilómetros al Sur de Oporto, en la costa portuguesa.

**UN NUEVO PROCEDIMIENTO DE SECUESTRO**

Santiago de Cuba.—Se ha descubierto hoy un nuevo procedimiento de secuestro, que consiste en exhumar los cadáveres y retenerlos escondidos hasta obtener un rescate.

Se ha efectuado la detención del superintendente y siete empleados del cementerio nacional por sospecharse que pertenecen a la llamada «Banda fantasma».

Se los acusa de haber exhumado el cadáver de José Arata Santos, rico comerciante español y de pedir a la familia un rescate de mil pesos por la devolución del cadáver.

También se los acusa de haber puesto una bomba en la sepultura de la familia Baccardi, famosos proveedores de ron del mismo nombre.

### Ultima hora

**HABLA EL SEÑOR SALMON**  
Madrid 24.—El ministro del Trabajo ha recibido esta tarde a los periodistas.

Se ha lamentado que ciertos descontentos con motivo del resultado de unas oposiciones, no tengan en cuenta más que los intereses particulares, olvidando los del Estado.

Ha manifestado que tiene en proyecto un decreto sobre inspección de seguros de inválidos.

Ha dicho que prepara una disposición sobre los obreros ferroviarios despedidos en octubre, a los que se le reconocerán todos sus derechos, con lo cual se hará una obra de humanidad.

Se ocupa también de las pagas reclamadas por los ferroviarios.

**OVIEDO DE LA MOTA**

Se sabe que Oviedo de la Mota se ha presentado a las autoridades españolas en Francia.

Niega su participación en hechos delictivos y quiere que se esclarezca lo del robo del tesoro de la catedral de Pamplona, para que se le deje en paz.

Ha dirigido una carta en este sentido al ministro de la Gobernación, explicando en qué sitios ha estado en las últimas semanas, cosa fácilmente comprobable.

Manifiesta que es incapaz de cometer una profanación como la de Pamplona.

Lea Vd. EL DIA

# DEPORTES

## Mañana en «La Florida» el Hércules-Alicante

Por fin va a ver la afición alicantina el partido de la «máxima emoción» local. Y con él vamos a ver por primera vez en terreno casero, al formidable conjunto herculano formado para enfrentarse con los grandes clubs españoles.

Ya ante el Eliche se vio la potencia del cuadro blanquiazul y mañana repetirán la exhibición ante el modesto conjunto con que el Alican-

te cuenta para esta temporada, pero del cual esperan los dirigentes mucho ya que el entusiasmo de sus componentes es enorme.

Nosotros esperamos grandes éxitos para ambos en la presente temporada y si, bien vemos al Hércules entre los primeros de la Liga máxima y... en el super, no con menos posibilidad vemos al Alicante el cual nos alegrará el horizonte futbolístico local con su as-

censo a la Segunda División y su participación en el super regional de la próxima temporada y con ello volveríamos a gozar de aquellos famosos Hércules-Alicante, tan deseados por el verdadero aficionado local.

El Alicante tiene la palabra, con su esfuerzo se acrecentará la afición y Alicante tendrá en la brecha del balón redondo dos potentes onces que darán días de gloria.

# ATLETISMO

## Con la jornada de mañana finalizan los Campeonatos Provinciales de Atletismo

Debido a la suspensión de varias pruebas en las primeras jornadas, hubo necesidad de hacer una cuarta jornada con la cual se puso en colofón a estos primeros campeonatos provinciales y mañana se celebrará en el campo del Piá la final.

Cuatro son las pruebas que se disputarán y en ellas habrán sorpresas. En la de 4 x 400 m. se verán a los hombres más veloces con que cuenta cada club y a decir verdad el C. A. M. el C. A. I. y el M. A. A. E. M. los tienen velocísimos, con lo cual es muy aventurado adelantar un vencedor, ya que los tres pueden serlo. Hay tres corredores, uno de cada club, que

son una maravilla para los 400, Braçeli, del Ilicitano, Marín, del M. A. A. E. M. y Mazón del Montemar, los cuales darán a la carrera gran aliciente.

La de 500, que en la segunda jornada se anuló por irregularidades, revesará caracteres de gran carrera, ya que solo correrán dos corredores por cada club y del total veremos a tres casi seguros clasificados, los mismos que se adjudicaron los 1.500 m. del domingo anterior, sólo Cantó puede quedarse fuera, ya que podría ser fácil que no se presentara y en su lugar ponemos a Gran, de la Gimnástica Ilicitana. Desde luego, apunta-

mos para el primer lugar al formidable Salvador Lledó, del C. A. Montemar.

El salto de altura es una incógnita, ya que desconocemos performances logradas en entrenamientos, solo nos adelantamos a decir, pero como simple rumor, de que en Eliche se salta bastante y no sería raro fueran los puntos primeros para ellos.

Y por fin los 400 m. libres, que pondrán breche final a los Campeonatos. Estas son las cuatro pruebas con las cuales el flamante Federación Alicantina de Atletismo ha formado la cuarta y última jornada.

## La vida en el teatro De «Fogueres»

**PLAZA DE TOROS**  
Esta noche hace su representación ante el público alicantino, la compañía de zarzuela que dirige el notable primer actor Alberto López, y en la que figura nuestro compatriota el eminente tenor Adolfo Sirvent.

Se estrenará la zarzuela en un prólogo y dos actos, original del maestro Estela que lleva por título «El Sol de la Libertad».

La Comisión de «Foguera» de Méndez Núñez, para el año próximo, ha quedado así con titulación: Presidente de honor, don José Romeu Zandrieta. Presidente efectivo, don Benjamín Cerdán. Vice-presidente, don Miguel Seguí. Secretario, don Alfredo Aieta. Vice-secretario, don Pedro Gallar. Tesorero, don Arturo Mañoguil. Contador, don Alfredo Botella. Vocales: don Pascual Rico, don Benito Martínez, don José Roselló, don Juan Pastor, don Vicente Bañó y don Ramón Iborra.

## Audiencia Provincial

**SENTENCIAS**  
La Sala correspondiente dictó las sentencias siguientes:  
En la causa instruida por el Juzgado de Instrucción del distrito Norte de esta capital, por el delito de atentado, contra Miguel Parra Espiá. Se condena a la pena de tres meses de arresto mayor, 250 pesetas de sueldo y 5 pesetas de indemnización.

En la causa instruida por el Juzgado de Instrucción de Eliche, por el delito de imprudencia contra Vicente Burgada Aznar. Se le absuelve.

En la causa instruida por el Juzgado de Instrucción del distrito Norte de esta capital, por el delito de hurto contra Antonio Montero Ramirez y José María Fernández Sánchez condena a cada uno de los procesados a 2 meses y un día de arresto mayor.

## El clima alicantino

Datos facilitados, a las siete de la tarde de ayer, por el Observatorio instalado en el antiguo castillo de San Fernando.  
Temperatura máxima, 28,0. Idem mínima, 21,2. Horas de sol, 11,15. Evaporación, 3,9. Presión atmosférica, 652,3. Humedad, 78. Dirección del viento, S. SE. Velocidad del idem, 13,2. Recorrido del idem, 498. Cielo, despejado. Visibilidad, regular. Estado del mar, rizada.

## Farmacias de turno

La del señor Campderá, plaza de Chapí, abierta toda la noche.  
La de los señores Puig y Romero, calles de Bailén y Altamira, respectivamente, prestarán servicio hasta las once de la noche.

**Doctor Albert Blasco**  
ESPECIALISTA  
Rayos X - Sol artificial  
Radioterapia - Electoterapia - Fototerapia  
Diaternia Alta frecuencia  
Tratamientos Modernos  
Pecho-Nutrición-Reumatismo-Piel-Raquitismo  
Neuralgias  
CANALIAS 1, BAJO, DERECHA

## EN LA CASA DE LA CIUDAD Sesión ordinaria de la comisión gestora

Ayer celebró su reunión semanal la Gestora municipal. Presidió el señor Santaolalla y asistieron los señores Villar, Gómez Singenza, Zaragoza, Climent, Baeza (den Primitivo), Bardisa, Madrid, Villarrubia, Guijó, Sanchez Aracil y Llopis. En los bancos regular público.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior y se leen varias disposiciones oficiales.

Se acuerda conceder como en años anteriores una subvención a la Comisión de festejos de la Isla de Tabarca.

Se aprueban un asunto de Estadística, dos de Beneficencia, uno de Cementerios y dos de Hacienda.

Queda para la próxima sesión el informe de la comisión en oficio del Consejo local de primera Enseñanza sobre proyecto de arreglo escolar, relacionado con los grupos escolares en construcción.

Y desestima, el informe de la comisión en expediente promovido por don Celestino Chinchilla Ballesta, en solicitud de abono de interés sobre el valor de la casa expropiada número 20 de la calle de Bazán.

Y no habiendo ningún gestor que quiere hacer uso de la palabra el presidente levanta sesión.

## Denuncias y sucesos

Rosa Espinosa Izquierdo, domiciliada en la calle de Labradores, 15, denunció a una inquilina de la misma finca llamada Concepción, porque la hace objeto continuamente de malos tratos de palabra.

—Don Nicolás Piñero Bonet denunció a la empresa de automóviles de Santapola por haber salido el coche del servicio diario antes de la hora anunciada.

—Dolores Berná Cantó denunció a su esposo Vicente Santos Serra, por haberle hecho objeto de malos tratos y lesiones de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

—Manuel Ruiz Valero, domiciliado en la calle de Sevilla, 113, denunció a su padre Manuel Ruiz que vive en la Avenida de la Libertad 41, por maltratarle de obra y causarle lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

—Por José Maltés Maique y Miguel Ruiz Aracil, operarios del Ayuntamiento, fué encontrado en una dependencia que el Municipio tiene en la plaza de Séneca, un revolver «Stihl», 16 cápsulas del mismo, 12 cápsulas sistemas «La fouche» y cuatro cargadores con veinte cartuchos de fusil y máuser.

## Cursillistas

La «Escuela del Hojar» que dirige Doña María del Consuelo Pérez ha inaugurado sus clases de preparación para los próximos cursillos de ingreso en el Magisterio anunciados por Gaceta del 14 de enero de 1935, por personas competentes y especializado en cada una de las materias.

Constantes éxitos de esta Academia, que cuenta más de veinticinco años dedicada a la preparación para el Magisterio.

Para informes dirigirse a la Directora en Plaza del Catorce Abril n.º 5 e en Joaquín Costa 51.

## Propague Vd. EL DIA



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTIVO

del Dr. Vicente

## Liceo Escolar

Párvulos - Primera Enseñanza - Bachillerato - Comercio - Magisterio

A partir del día 1.º de Julio han quedado abiertas las clases para el repaso de las asignaturas de dichos estudios.

En los exámenes del Bachillerato celebrados en el mes de Junio último, se ha obtenido el siguiente resultado:  
Sobresalientes; 62 - Notables; 95 - Aprobados, 373 - Papeletas devueltas, 32.

El Colegio que mejor resultado ha obtenido en la última convocatoria

San Telmo 9 Alicante

## Vda. de Marcial Giménez

MÁRMOLES

Fabricación especial de mesas, veladores y sillas

Resistentes, gratis para toda clase de trabajos en mármol

Lápidas, panteones, sarcófagos

Visiten mi Salón exposición EN BAILÉN, 20

FÁBRICA Y TALLERES: Avenida de Salamanca

TELÉFONOS: 2243 Y 1287 ALICANTE (ESPAÑA)

## La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado «Super Compresor HERNIAS Automático», maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin pesos, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo «retiene y reduce hasta la nada» toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruídos en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en ALICANTE el domingo día 25 de Agosto en el Hotel Samper de 9 mañana a 4 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en: VALENCIA el lunes día 26 de Agosto en el Hotel Regina.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS», Rbla. Cataluña, 34, 1.º-BARCELONA

### Movimiento del puerto

**LLEGADOS**  
Ciprya, noruego, de Valencia, con carga en tránsito.  
Giovinezza, italiano de Cartagena con descarga de Casablanca y Tánger.  
Geisha, noruego, de Antofogasta, con nitrato.  
Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasajeros.  
Kem, noruego, de New York con amoniaco.

**SALIDOS**  
Gunver, danés, para Sfax en lastre.  
Cypria, noruego, para Málaga y New York, con carga general.  
Giovinezza, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Génova y Trieste con carga general.  
Sidi Brahim, francés, para Argel con carga general y pasajeros.  
Bizkargi Mendí, español, para Valencia en lastre.

### Los conciertos de la Banda Municipal

Concierto para hoy en la Explanada, a las 7 de la tarde.  
«Las majas de Talavera», pasodoble, Alonso.  
«En las estepas del Asia Central», Borodin.  
«Oberón», obertura, Weber.  
«Agua, azucarillos y aguardiente», Chueca.  
«Copelia», Ballet, Leo Delibes.  
«Doña Francisquita», fantasía, Vives.  
«Legionarios y regulares», pasodoble, Sacó del Valle.  
Conciertos para el día 25 en la Explanada a las 10 y media de la noche.  
«Camino de Rosas» pasodoble, Franco.  
«A orillas del Danubio Azul» valses, Strauss.  
«La Dolorosa», fantasía, Serrano.  
«El tambor de Granaderos», obertura, Chapí.  
«La leyenda del Beso», selección Santullo y Vert.  
«Fino La Ina», pasodoble, Soler.

### De la pantalla

**PROYECTOR NACIONAL**  
¿Y qué diremos de la producción nacional? Pues que se trabajan. Q. o se ultiman los films a estrenar la temporada próxima. Que van a producirse muchas sorpresas. Y que el cine español está que empuja. Como que ya es casi internacional. Poco a poco...

Se han inaugurado los estudios cinematográficos Roptance. S. L. Estrena en estos estudios Benito Perojo, con la película para Cifesa, «Es mi hombre». Que es Valeriano León. ¡Y más hispano que el león!

Se habla mucho de «Rataplán», el film de Elias. Hay la creencia de que es una cosa cómicamente seria, o con una seriedad hasta lo cómico. Estilo de revista en grande. Con muchas mujeres. Ahora, que el título se las trae. Y Antoñita Colomé se los lleva.

En la temporada próxima de películas españolas, va a predominar lo humorístico, lo vodevil, lo... ¡Bueno! Todo lo que hace reír. Se llevan al cine novelas de Fernández Flores, como «Un error judicial» y «El malvado Carabel». Se ha hecho «Poderoso caballero...», con Ortas y una vienesa, Oly Gebauer, que «ortas» el cine español. Todos nos resulta caro; pero, ¡nos vamos a reír más!

### Casa de Socorro

Asistencias prestadas por este Centro benéfico.

Carmen Ribas Serrano, de artritis; María Gómez Llorens, de picadura de insecto en la región tarsiana izquierda; Dolores Santamaría Fuster, de erosiones en el antebrazo derecho, producida por agresión; Amanda Gomis Codante, de erosión labio superior por agresión; Miguel Ripoll Ferrer, de erosiones dedo primero pie derecho; Dolores Serna Cantó, de erosiones párpado inferior izquierdo, producida por agresión; Encarnación Domenech Ibáñez, de erosiones globo ocular derecho; Carmen Domingo Redondo, de gastralgia; Carlos Martínez Sevilla, de conjuntivitis; Carmen Escalopé Piñol, de hemorragia; Antonio Ruiz, de urticaria; Francisco Bañón López, de magullamiento general; Aniceto Martínez, de erosiones en el antebrazo y muslo derecho.

**Registro Civil**  
Nacimientos.—María Teresa Yagües Navarro, Carmen Bosch Verdú.  
Matrimonios.—Juan Pozo, con Ginesa Hernández; Francisco Giner, con Juana Quiñero; Luis Torregrosa Maciá, con María de los Angeles Carratalá Quintanilla.  
Defunciones.—María Planelles Sevilla, de 32 años.

Lea Vd. EL DIA

## LOS FUERTES CALORES

no pondrán en peligro sus mercancías si Vd. dispone de una instalación frigorífica «Carrier Brunswick». Las hay desde el refrigerador más pequeño electro-automático hasta las instalaciones industriales más potentes. La casa estudiará para Vd. la que sea más adecuada para su caso. Tenemos ingenieros y montadores especializados para dar servicio en nuestras sucursales. Pidan detalles gratis.



**Carrier-Brunswick**

SUMINISTROS ELECTRICOS, S. A. - VALENCIA  
Gran Vía del Marqués del Turia, 32  
BARCELONA: Calle Fontanella, 14

EN ALICANTE

**Enrique Domenech**  
García Hernández 3 Teléfono 1853

# PROBANDO EL ANIS "CANDELA"

conservareis el mejor recuerdo de Alicante

## Anis "Candela" mezclado con agua, es el mejor aperitivo y el mas digestivo

### Para la digestión o cñac Candela

## Quien conoce el anis "CANDELA" no quiere otro

### Sección Religiosa

#### SANTOS PARA MAÑANA

Sábado. - «Nuestra Señora de la Salud de los Enfermos». - Santos Bartolomé, ap; Tolomeo, Román, obispo, Aurea, vg; Gorge Cimnito, monje; Tacio, mártires; Andoneo, obispo; Patricio, abad; Eutiquio, confesor.

La misa y oficio divino son de San Bartolomé, con rita doble de segunda clase y color encarnado.

#### MISAS Y CULTOS

COLEGIATA DE SAN NICOLAS. - Todos los días se celebran a las 6, 7, 8, 8'30, 9, 10 y 11. La Misa Conventual a las 9'30.

Durante las misas de 11 y 12 habrá exposición del Santo Evangelio del día.

SANTA MARIA. Misas fijas diariamente a las 6'30, 7, 7'30 y 8'30.

Los domingos a las 6'30, 7, 7'30, 8'30, 9 conventual y 11. Al toque de oraciones el Santo Rosario.

CAPILLA DE LOS P. P. FRANCISCANOS Plaza de San Antonio, 1.

Domingos y días festivos. Misas a las 7, 8, 9, y 10 ésta es de la Catequesis.

Días laborables, a las 7 y 8 (fijas última)

IGLESIA DE SAN JUAN BAUTISTA (Barrio de Benalúa). Todos los días Misas a las 7 y 8.

Los domingos a las 7, 8 y media y 10 y media.

Catecismo, los lunes, martes,

miércoles y viernes a las 5. Misa catequística, los domingos a las 10 y media.

### GACETILLAS

Ama de leche, para casa de los padres, se ofrece. Razón en la confitería de Torres, calle Mayor.

Joven católico, con buenos informes, se ofrece para trabajar de cobrador, guarda almacén, portería, conserje o cosa análoga, estando dispuesto a ofrecer garantía.

Para mas informes en esta Administración.

Ama de cria, joven leche fresca, primeriza, se ofrece para criar en su casa. - Razón: Callizo del Marqués, 3 (junto al Teatro Nuevo, en Alicante, o a José Pérez, calle de Alcoy, en Rollou.

Se desea adquirir tienda de ultramarinos, carbonearia o cosa análoga, o local céntrico para montar negocio. Razón en la administración de EL DIA.

Don Juan Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una GARCIA HERNANDEZ 46

LEA VD. EL DIA



### Máquinas ALFA para coser

y bordar

(Fabricación española)

Garantizadas por 10 años cauidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS-PIANOS-PIANOLAS-APARATOS DE RADIO-FONOGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 35 Tel. 2358

ALBACETE San Agustín 14 Tel. 422

### Escuela del Hogar

Dirigida por

Doña Maria del Consuelo Pérez Seguí

El día primero de septiembre se inauguró en este nuevo Centro la clases de primera enseñanza y de Cultura General a base de los más avanzados procedimientos pedagógicos. Locales espaciosos. Amplias terrazas Material nuevo, de acuerdo con las modernas orientaciones. Clases de Economía Domestica para señoritas. Música, Piano, Violín, Dibujo, Pintura, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía Corte y Confección, a cargo de personal técnico y especializado. Lecciones al aire libre. Clases de Cultura física. Excursiones escolares. Secciones para niños y niñas. Se admiten medio pensionistas.

Para informes, a la Directora, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables en el local de la Academia «Labor», calle de Joaquín Costa 5-1-Alicante.

### HOTEL SAMPER

FRENTE AL MAR

Viste Vd. las oficinas de

### Gas Alicante

### Academia de Corte y Confección

ALICANTE

DIRIGIDA POR DONA GLORIA M. FRANCES

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse. Academia instalada, en la calle Mayor. 5. 2.º, frente al Pasaje de Amé

rico. Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según las horas de clases diarias que desee la alumna. Se preparan alumnas para profesora de seis meses. Enseñanza garantizada y acreditada.

### Servicios de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y America

Societe Gal. de Transports Maritimes a Vapeur

ALICANTE A ORAN (DIRECTO)

Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor

G. G. Laferrière

Salidas de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde

EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO) Por el magnífico vapor

G. G. Laferrière

SALIDAS: de ALICANTE, todos los jueves a las tres de la madrugada

PARASANTOS Y MONTVIDEO BUENOS AIRES

Por los Tasall ticos

Alsina y Mendoza

SALIDAS: el día 8 de todos los meses

CEUTA, CADIZ Y CASABLANCA los buques motores

"SIL PARRO RERO" y "TURIA"

ALIDAS: todos los sábados.

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)

Por el magnífico vapor

Sidi Brahim

V. A. Lamaziere

### Para persianas y Toldos

LA CASA

ANTONIO AZNAR

Virgen de Belén 5

ALICANTE

Visítad esta casa y quedaréis convencidos de sus y precios clase de trabajos

### DINERO

Quiere Vd. invertir capital en hipotecas, bien garantizado y en buenas condiciones?

¿Necesita Vd. dinero sin necesidad de hipotecar sus fincas y al interés del 5% anual, para largos plazos presentando dos fiadores que paguen contribución rústica y urbana?

Acuda a "Finanzas y Préstamos, S. L."

Calle Zaragoza, 1 - ALICANTE - Teléf. 1859

Lo que dicen los curados

**Siempre curan**

Don Antonio Burgos García, 'Almacenista de huevos y frutas en Madrid, calle de Embajadores, 29, nos remite su certificado de curación, en el cual refiere que en el año 1923 se curó de una rebelde afección del estómago con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON y en el año 1930 enfermó de diabetes llegando a un estado desesperado, del cual le salvó la CURA N.º 1 DEL ABATE HAMON, encontrándose hoy en perfecto estado de salud.

En la extensa y entusiasta carta que el señor Burgos acompaña a su certificado relata también otras curaciones obtenidas con las CURAS DEL ABATE HAMON en personas que estaban en peligro de muerte.

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON** son la salvación de los enfermos desesperados

**Gratis** y sin compromiso recibirá usted el interesante libro "La Medicina Vegetal", del Dr. Sabin, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el "Boletín Mensual" "Lo que dicen los curados", que reproduce las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.

Nombre.....  
Calle.....  
Ciudad.....  
Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARIÑOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

Para conservar el cariño de un hombre. Lo que debe hacer una mujer.

Cuando su esposo se enamoró de usted fué porque le gustó como era entonces, por esto, si quiere retener su cariño, debe conservarse joven igual y evitar que las arrugas, granos y pecas estropeen su cara. Esto que parece difícil es muy fácil si usa cada mañana y cada noche las exquisitas cremas y el tónico facial CARPE que limpian, suavizan y nutren la piel conservándola a los 40 años tan fresca y bonita como era a los 20. No espere a mañana, empiece esta misma noche.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 1

**CARPE**

Cold Cream Líquido, Crema Volátil, Crema Nutritiva, Tónico Facial

# Anis Tenis - Aperitivo ideal

# Mandarina Tenis - Licor del cielo